История музея народного быта «Истоки».
Со временем быт человека менялся. В  современной жизни практически отсутствуют предметы быта, орудия труда, изделия рукоделия, упоминаемые в русских народных сказках, пословицах, поговорках, прибаутках. А ребенку с его пытливым умом и любознательностью очень важно не только узнать, что означает тот или иной предмет, но и потрогать и исследовать его.
Так родилась идея организовать в детском саду комнату старины. Основателем ее была заведующая детского сада Бутылина Наталья Николаевна. В конце 90-х начало 2000-х
Она принесла первые экспонаты – это были  прялка, самовар, ухваты, чугунки, утюги и др.
Постепенно Наталья Николаевна заразила своим интересом и любовью к старине не только свою семью, но и сотрудников детского сада, родителей, жителей поселка. Работа закипела. Старинные вещи доставались с чердаков, привозились с деревень от родственников и соседей. На стене была нарисована русская печь с узорами, вещи аккуратно расставлены и подписаны, так появилась наша комната старины.
На  протяжении нескольких лет постепенно накапливались экспонаты и методический материал, опыт работы с данным материалом обогащался и использовался в познавательных занятиях, фольклорных праздниках, беседах. Дети с большим удовольствием посещали комнату старины, было видно, что ребята увлечены и это доставляет им радость. Была даже заведена тетрадь «отзывов и предложений» и люди, посещавшие нашу комнату, с удовольствием оставляли свои отзывы и благодарности.  Было понятно, что это интересно, полезно и останавливаться на достигнутом было нельзя.
Так в 2009 году наша комната старины была переименована в музей народного быта «Истоки». Этому также способствовало объединение школы и детского сада. И экспонаты, которые собирались школьниками и хранились в школе, были переданы нам в детский сад и музей стал совместным. Мы уже более углубленно стали работать над оформлением документации, методическим материалом, а также над созданием экспозиций. Был выбран актив музея – это увлеченные и активные педагоги и дети.
В него вошли: ст. воспитатель – Бутылина Наталья Николаевна, воспитатель и руководитель музея – Молькова Наталия Владимировна, учителя начальной школы – Лещева Светлана Николаевна и Ивонтьева Татьяна Львовна, а также ребята начальной школы. В музее оформлены 3 экспозиции:
1) Подворье крестьянина, где представлены орудия сельскохозяйственного труда.
2) Предметы быта, где представлены посуда, крестьянская утварь, предметы обихода.
3) Рукодельные изделия и предметы, используемые для рукодельных работ.
В  музее систематически проводятся экскурсии, тематические занятия, классные часы, совместные фольклорные, народные праздники и развлечения. Мы периодически оформляем выставки: «Золотая осень», «Природа-чудесница»,  «Удивительное рядом», «Моя семья», «Умелые руки» и др. В ближайшее время планируется выставка  фотографий «Летопись поколений»,  выставка старинных поздравительных открыток,  материал уже собран и достаточно богат и разнообразен. Также планируется создать еще 2 экспозиции на тему: «Русский народный костюм и музыкальные инструменты». Третий год проводятся выставки одаренных и увлеченных детей. Здесь ребята представляют свои работы, сделанные из пластилина, соленого теста, природного, бросового материала и вышитые картины. Благодаря нашему музею у детей формируется не только представление о богатстве, красоте, культуре родного края, но самое главное любовь, уважение к истории своей страны и желание все это сохранить.
