Отчёт о деятельности музея русского быта «Истоки».

Народ, который не знает своей

культуры и истории, - презренен и

легкомысленен.

Н. М. Карамзин

Красоту, чистоту мы у старших берем,

Саги, сказки из прошлого тащим

Потому, что добро остается добром

В прошлом, будущем и настоящем…

В. Высоцкий

Интерес к прошлому, закономерно возникающий на определенном этапе развития  человеческого общества, интерес к своим корням, к истории, культуре, быту народа есть общемировая тенденция. Только на основе прошлого можно понять настоящее, предвидеть будущее. А народ, не передающий все самое ценное из поколения в поколения, - народ без будущего. Изучение культуры своего народа на начальном этапе становления личности - актуальная задача современного образования. Народная культура является хранительницей вековых традиций, опыта, самосознания нации, а также выражением философских, нравственных и эстетических взглядов и идеалов. Соприкосновение с народным искусством и традициями, участие в народных праздниках духовно обогащают ребенка, воспитывают гордость за свой народ, поддерживают интерес к его истории и культуре.

Назначение музея - патриотическое воспитание дошкольников, суть которого, с нашей точки зрения, состоит в том, чтобы взрастить в детской душе семена  любви к родному дому и семье, к родной природе, истории и культуре своей страны.

Цель нашей работы:

1.Формировать представление о богатстве, разнообразии, благородстве, нравственности и красоте культуры родного народа.

2.Прививать уважение к культуре и истории своей страны, чувства ответственности за ее сохранение.

3.Воспитать экологическую культуру поведения.

Задачи:

1.Создание условий, которые дадут возможность ввести детей в мир русского народного быта, костюма.

2.При проведении праздников дать возможность почувствовать глубину и красоту русских обычаев, игр и обрядов, пробуждать интерес к ним.

3.Формирование простейших навыков в области прикладного искусства и развитие творческих способностей.

4. Использование фольклора (заклички, считалки, попевки, сказки, загадки, пословицы, поговорки и др.). Ведь содержание фольклора это жизнь народа, человеческий опыт, просеянный через сито веков , духовный мир русского человека , его мысли, чувства, переживания. Дать возможность почувствовать красоту русского языка, народной обрядовой поэзии.

5. Умение соотносить увиденное в природе с  народными приметами.

Содержание работы

Детям мы постоянно читаем русские народные сказки, стихотворения и многие слова им непонятны. Ведь со временем быт человека менялся. И в современной жизни практически отсутствуют предметы народного быта, упоминаемые в фольклорных произведениях.  Мы уже не пользуемся кадушками, чугунками, ушатами, ухватами, зыбками и др. (например «Федорино горе» К.И.Чуковского).

Загляни-ка ты в кадушку -                 Или:                  Зыбка поскрипывает.                                                                                                            И увидишь там лягушку.                                             Тихо песенки поет.                                                                                   Загляни-ка ты в ушат -                                                 Тихо песенки поет,                                                                                   Тараканы там кишат.                                                   Дрему к Васеньке зовет.

Ребенку с его пытливым умом и любознательностью очень важно не только узнать, что означает тот или иной предмет, но еще  исследовать и потрогать его.

Поэтому мы и начали создавать в детском саду комнату старины. Старинные вещи приносили сотрудники детского сада, родители, жители поселка. Так постепенно копились экспонаты: орудия труда, посуда, предметы быта, кто-то с гордостью принес портрет своей прабабушки. Все аккуратно разложили в свободной комнате, подписали, соорудили русскую печь - получился макет избы.

На протяжении нескольких лет накапливались экспонаты и методический материал, опыт работы с данным материалом обогащался, и обобщенный материал позволил более плодотворно использовать это в  познавательных занятиях, классных часах, фольклорных праздниках. (См. приложение занятия «русский народный костюм», «хлебушек насущний, нива нам неси», «посиделки» и др.). Ребята с удовольствием приходили в «избу». И от каждой новой встречи получали радость и что-то интересное.

Основная методическая тема, над которой работает коллектив нашего детского сада  совместно с начальной школой «Экологическое воспитание дошкольников». Детей мы учим наблюдать, экспериментировать, беречь и любить природу, Родной край. Воспитание в детях экологической культуры немыслимо без формирования у ребенка нравственности, патриотизма, без приобщения детей к истокам народной культуры. Воспитание патриотизма и гражданственности успешно проходит в процессе приобщения детей к культурному наследию. Продолжая работать по данному направлению, мы решили более глубже приобщать детей к русской народной культуре через экскурсии, познавательные беседы, общения с народными умельцами, народные праздники, развлечения, фольклор (игры, заклички, поговорки, пословицы, приметы, загадки, сказки и др.), ручной, художественный труд.  И для этого создали развивающую среду по данной теме. Наша комната стала музеем народного быта. Этому также способствовало объединение школы и детского сада в 2009 году. Много экспонатов было передано из школы в детский сад. Тем более начальные классы уже несколько лет использовали музей для проведения экскурсий, классных часов и бесед

Надеемся зажечь в детях искорку любви и интереса к жизни народа в разное историческое время, к его истории и культуре, к природе России, это поможет нам, взрослым, воспитать патриотов, свободных творческих личностей, осознающих свои корни и способных ориентироваться в современном мире.

